

**Итоги основных направлений деятельности  
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»  
за первый квартал 2024 года**

В течение первого квартала Саратовский областной музей краеведения и его филиалы работали в рамках программ, посвященных Году семьи. Музей и его филиалы посетили 44 890 человек.

Музей принял участие в подготовке и проведении **областного совещания директоров государственных, муниципальных и негосударственных музеев «Актуальные аспекты музейной деятельности»**. Оно проходило на площадке художественного музея имени А.Н. Радищева. Основное внимание было уделено реализации национального проекта «Культура» в музеях Саратовской области. Обсуждались вопросы модернизации учетно-хранительской деятельности, роли музеев в развитии регионального культурно-познавательного туризма, а также проблемы комплектования и презентации материалов о Специальной военной операции. Представители музеев поделились опытом использования инновационных подходов в своей деятельности, рассказали о реализации успешных музейных проектов и о планах на будущее.

В течение квартала велась активная экспозиционная деятельность. Саратовский областной музей краеведения стал партнером выставки московского Музея космонавтики **«Гагарин. Дорога в космос»**, приуроченной к 90-летию первого космонавта планеты. Музей предоставил для выставки в Москве экспонаты, рассказывающие о годах учёбы Юрия Гагарина в Саратовском индустриальном техникуме и о занятиях в аэроклубе ДОСААФ.

К 90-летию Ю.А. Гагарина новым экспонатом пополнилась выставка **«Дорога в космос»**. Теперь здесь можно наблюдать полет самолета Як-18, на котором учился летать будущий первый космонавт планеты. Это стало возможным благодаря голографической пирамиде с 3D-моделью самолета Як-18.

Состоялась презентация **выставки «СВОих не бросаем»**, посвященной Специальной военной операции. На выставке были представлены предметы из фондов музея, а также материалы, которые предоставили более 20 организаций и волонтерских движений. Экспонировались документы, фотографии и награды участников операции, детали вооружения, образцы обмундирования. Рассказывалось о волонтерской деятельности, развернувшейся на территории Саратовской области, и ее участниках. Были представлены материалы об активном участии общественных организаций Саратовской области в сборе и доставке гуманитарной помощи на передовые позиции, а также типологическая реконструкция **«Боевые будни на переднем крае»**.

Году семьи посвящена **выставка «Мой Дагестан»**, предоставленная Национальным музеем Республики Дагестан имени А. Тахо-Годи. Она рассказывает о традициях, быте и ремеслах народов, создавших единый сплав культурного богатства Дагестана. Представлено более 200 подлинных самобытных артефактов. В их числе традиционные костюмы, украшения, детская одежда, золотошвейные изделия, ковры ручной работы, домашняя утварь, детали архитектурного декора горских жилищ, оружие. Выставку дополняют акварельные

и живописные работы дагестанских художников, а также фотовыставка «Прекрасный образ горянки» – работы Пазила Алилова, запечатлевшие дагестанок в национальных костюмах.

Состоялась презентация **выставки «Вековые традиции, современные технологии»**, посвященной 120-летию со дня основания клиники глазных болезней Саратовского государственного медицинского университета им. В.И. Разумовского. Экспонируются материалы из фондов музея и клиники глазных болезней СГМУ. В их числе документы и личные вещи организатора клиники, врача-офтальмолога, видного общественного деятеля М.Ф. Волкова, фотографии и документы врачей, помогавших восстанавливать зрение раненым в годы Великой Отечественной войны.

В музее открылась выставка **«Письма с фронта»** в рамках проекта «Помнить нельзя забыть», посвященного Победе в Великой Отечественной войне. На ней представлены фронтовые письма наших земляков – участников Великой Отечественной войны: В.П. Савина, И.Т. Валигуры, И.М. Висюлина. Выставку дополняют предметы, переданные директором Свердловского городского краеведческого музея Луганской Народной Республики О.А. Матвиенко. Это каска и осколки снарядов периода Великой Отечественной войны, обнаруженные во время Специальной военной операции.

Состоялось открытие **выставки «Зашифрованный в нотах»**, которая посвящена 90-летию со дня рождения А.Г. Шнитке. На ней представлены 25 творческих работ в технике коллажа, созданных в ходе реализации одноименного проекта. Он осуществлен музеем совместно с детской школой искусств № 1 им. Н.В. Грибкова. Участниками проекта стали дети в возрасте от 12 до 14 лет. Для них были проведены творческие лаборатории, где ребята познакомились с самыми яркими и значимыми произведениями композитора. После прослушивания они постарались выразить свои впечатления в творческих работах.

В Международный день Земли в музее состоялась презентация выставки в рамках **трэш-арт проекта «Это вам не игрушки»**. На выставке представлен цикл работ, на которых изображены сюжеты, посвященные Саратовской области. Материалом для творчества стали маленькие детские игрушки, бусины и детали конструкторов.

Активная выставочная работа велась в филиалах музея. В Красноармейском краеведческом музее открылись выставки **«И помнить страшно, и забыть нельзя»**, посвященная землякам – участникам Великой Отечественной войны, и **«Забывшие традиции»**, рассказывающая об истории празднования Нового года и Рождества. В Калининском историко-краеведческом музее открылась выставка **«Опаленные солнцем Афганистана»**, посвященная 35-летию вывода советских войск из Демократической Республики Афганистан. В Новоузенском краеведческом музее начала работать выставка **«Им Родиной стала целинная степь»**, посвященная 70-летию начала освоения целинных и залежных земель. В Самойловском краеведческом музее - выставка **«О прошлом – для будущего»**, рассказывающая об образовании Самойловского района и начале коллективизации.

**Передвижные выставки** Саратовского областного музея краеведения экспонировались в районах области: «Страницы каменной летописи» – в библиотеке Романовского района, а также в Доме культуры Ершовского района. Выставка «Т. Евсеев. Всегда на связи» Национального музея Республики Марий Эл экспонировалась в Аркадакском и Самойловском краеведческих музеях.

В течение квартала проходили мероприятия в рамках многоплановой **культурно-просветительной деятельности**.

80-летию полного освобождения Ленинграда от немецко-фашистских войск было посвящено мероприятие «900 дней мужества». На нем рассказывалось о наших земляках, оборонявших Ленинград.

90-летию со дня рождения Ю.А. Гагарина посвящен конкурс «Гагарин на Саратовской земле». Основными задачами конкурса являются: вовлечение молодежи в познавательную и творческую деятельность, знакомство учащихся учебных учреждений города с героической личностью первого космонавта планеты Земля Ю.А. Гагарина и его связью с Саратовской землёй.

В рамках Года семьи проведен цикл театрализованных зимних праздников «Зиму провожаем, света солнца ожидаем», посвященный народным традициям празднования Масленицы.

В отделе природы прошло ежегодное мероприятие, посвященное Международному дню птиц, в рамках которого состоялось открытие выставки «Птица 2024 года – чиж».

В течение квартала проведено более **85 мероприятий по Пушкинской карте**. Среди них экскурсии по основным экспозициям музея и временным выставкам, мастер-классы, квесты, интеллектуальные игры, пешеходные экскурсии по городу. Всего по Пушкинской карте музей и его филиалы посетило **1439 человек**.

В рамках программы «Доступная среда» музей провел мероприятия для посетителей с ОВЗ. В том числе экскурсии «Природа Саратовского края».

В музее была проведена презентация нового издания – **иллюстрированного каталога «И.И. Константинов. Рисунки и полевые записи о Первой мировой войне. Коллекция из фондов Саратовского областного музея краеведения»**. Он содержит уникальные рисунки и акварели, наброски, эскизы и полевые заметки, сделанные на фронте. Кроме того, в него включены картины и предметы мемориальной коллекции саратовского художника, участника Первой мировой войны И. И. Константинова: фотографии, документы и личные вещи.

В рамках **научно-методической работы** осуществлялось регулярное консультирование работников филиалов и сотрудников вновь образованных муниципальных музеев п. Духовницкое и п. Александров Гай по различным аспектам музейной деятельности.

В музее краеведения состоялось мероприятие, посвященное началу реализации региональной программы модернизации школьных музеев, принятой губернатором Саратовской области. В нем приняли участие представители 29 районов области: заместители глав администраций, курирующие социальную сферу, начальники управлений культуры и образования, сотрудники школьных музеев. Для них была проведена методическая экскурсия, в ходе которой

обращалось внимание на особенности построения музейной экспозиции, музейное оборудование и современные технические средства.

Сотрудники музея приняли участие в **IV Съезде молодых работников Совета музеев ПФО «Время молодых»**, проходившем в режиме онлайн. С сообщением выступила научный сотрудник отдела научно-просветительной работы и маркетинга Екатерина Коплевацкая.

Заведующая отделом научно-просветительной работы и маркетинга З.И. Бичанина приняла участие в **семинаре «Пушкинская карта: тренд на повышение статуса»** в Областной универсальной научной библиотеке. Она рассказала об опыте работы музея в рамках проекта «Пушкинская карта».

В течение квартала **фонды музея** пополнили 1556 предметов, из них 747 основного, 330 научно-вспомогательного и 479 массовых археологических предметов. В Государственный каталог Музейного фонда Российской Федерации внесено 11237 предметов. Электронный каталог музея пополнили 6109 предметов. Собрание музея пополнилось ценной исторической реликвией. В соответствии с решением заместителя Министра обороны Российской Федерации – начальника Главного военно-политического Управления Вооруженных Сил РФ генерал-полковника В.П. Горемыкина музею на постоянное хранение передано боевое знамя 53-й отдельной стрелковой бригады. Оно было доставлено в Саратов на поезде Министерства обороны РФ в рамках Всероссийской акции «Сила в правде».

Отреставрировано **72 музейных предмета** на бумажной основе.

Музеем осуществлялось постоянное сотрудничество со средствами массовой информации, в том числе в сети Интернет. Информация о выставках и событиях музея регулярно размещается на портале «Музеи России», сайте министерства культуры Саратовской области, сайте Российского исторического общества. На портале «PRO.Культура.РФ» музей имеет статус «Лидер». За отчетный период на портале размещена информация о 16 событиях музея и его филиалов.

За первый квартал количество просмотров сайта музея и событий на «PRO.Культура.РФ» составило 42121 при числе посетителей 9187 человека. В группах Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» 4651 участников; в «Одноклассниках» 3230 участников. В каждой группе музея размещено более 300 публикаций. Представлены публикации о более чем 150 предметах из фондов музея. Количество просмотров публикаций в группах музея в социальных сетях составило более 300000.

В группах СОМК в социальных сетях велись постоянные рубрики в рамках проекта «Открытый формат»: «Приоткрываем фонды», «Календарь», «Выставки. Акции. Мероприятия», «СМИ и МЫ», «Семейные выходные», «Открываем мир вместе» и др. Ежедневно публиковались материалы из газеты «Саратовская копеечка». **Подготовлено 3 выпуска электронного Информационного вестника СОМК**, которые размещены на сайте, в социальных сетях и интернет-ресурсах СМИ.

В эфир вышли **3 выпуска программы из цикла «Родина первых»**, подготовленные музеем совместно телеканалом «Саратов 24».

Для документального **кинопроекта «Цирк на войне»**, осуществляемого при поддержке ПФКИ, в музее проходили съёмки ООО «Артклуб ПРО» (Санкт-Петербург).

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях и мероприятиях в группах музея в СМИ. Презентации выставок, мероприятия и коллекция музея освещались ТВ СарБК, радио и ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер», «Телеграф» и др.

Проект Саратовского областного музея краеведения **«Хлеб с неба не падает»**, посвященный **70-летию начала освоения целинных и залежных земель**, получил поддержку фонда **«История Отечества»**. В рамках проекта будет подготовлена передвижная выставка, созданная на основе материалов фондовых коллекций музея.

В марте в музее состоялось **общее собрание членов региональной общественной организации «Общество друзей Саратовского музея краеведения»**. Оно было посвящено **10-летию Общества**. Участникам собрания напомнили об истории создания, целях и задачах организации. Особое внимание было уделено реализованным проектам, которые стали победителями различных грантовых конкурсов, в том числе конкурсов, проводимых министерством культуры области и Фондом президентских грантов.

Директор

Е.М. Казанцев